平成２５年度　前期末試験（追試験）
施行日　平成２５年７月　　日　　　　　　　　　　　　　　　　　　
出題者　  　中　島　　義　雄　　
科目　地理情報システムⅠ　１／２　

問１．ＧＩＳソフトで既存の地図を重ね合わせたときのトラブルには様々な原因がある。次の①～④の現象について、正しく表示するための対応策について（　　）欄に記載しなさい。
①一部のデータが本来とはまったく異なるスケール、場所に現れる
 (
四国の地図を平面図座標系から地理座標系に定義し直して再度表示する。
) (
原因：座標系の定義がされていないか、座標系の定義が誤っている
日本全土：地理座標系（経緯度単位）
四国：平面直角座標系にもかかわらず、地理座標系とした
結果：ｍ単位の四国の座標データが経緯度単位で大きく表示された
対応：
)[image: トラブル1]

②一部のデータが、500ｍほどずれて重ならない
 (
データフレームと異なる測地系のデータを正しい測地系へ変換する。
) (
原因：測地系の異なるデータが混在している
境域データ：世界測地系
道路データ：日本測地系
結果：道路データの位置が南東方向へ450ｍほどずれて表示された
対応：
)[image: トラブル2]
③一部の地図データに数十メートルのずれが生じて重ならない
 (
道路または建物データの投影座標系を設定し直して、世界測地系または日本測地系どちらかに統一する
) (
原因：投影座標系が誤った測地系のものに定義されている
建物データ：世界測地系の平面直角座標系
道路データ：日本測地系の平面直角座標系
結果：建物データの位置がわずかにずれて表示された
対応：
)[image: ]

④異なる座標系のデータを表示させたが、最初に表示していたデータが消えて表示されない
 (
原因：
最初に表示できていたデータは未定義
未定義の
データ
に平面直角座標系のデータを表示した
結果：
未定義の
データが表示されない
対応：
)[image: 無題]
[image: 無題]

 (
未定義のデータの座標系を確認してから、そのデータに正しい座標系の定義を行い、その後に平面直角座標系に変換する
)




問２．「36.57469」を○○°○○′○○″の表記にしなさい。ただし、秒に小数点がつく場合には小数点以下第1位を四捨五入。（計算過程を残すこと）





	科　目
	地理情報
システムⅠ
１／２
	学　科
	測量研究科
	学年
	
	組
	Ｒ
	番　号
	
	氏　名
	
	採　点
	


問３．次の空間参照系について述べた文章の（ａ）～（ｆ）にあてはまる最も適切な語句を語群から選んで、ア～カの記号で解答欄へ記せ。
　空間の位置に関する記述を空間参照といいます。空間参照は、空間の位置を座標で明示的に表すかどうかで大きく二分されます。経緯度などの座標を使って直接指定する方法は（ａ直接参照　　　）と呼ばれています。一方、住所や郵便番号などのように座標を使わない記述方法は（ｂ間接参照　　　）と呼ばれています。
　地球上の位置を座標で表現するには、座標参照系を定義する必要があります。座標参照系は測地基準と座標系から構成されています。測地基準（geodeticdatum）は、地球の表面の形状を近似的に表現する数学的モデルに関する情報と、そのモデル化した地球を現実の地球に関連づけるための情報から構成されています。より具体的いえば、地球を扁平な回転楕円体としてモデル化する場合は、回転楕円体の長半径や扁平率、（ｃ原点の位置　　）などが測地基準の構成要素です。
一方、座標系（coordinate system）とは、座標の表現方法を定めたものです。座標系には、（ｄ経緯度座標系　）、極座標系、そして、平面に投影した座標系、たとえば、（ｅ平面直角座標系）やUTM座標系など、いろいろな種類があります。UTM座標系とは、ユニバーサル横メルカトル図法によって表現された（ｅ平面直角座標系）のことですが、日本の実務ではあまり利用されていません。
　なお、GPS測量では、回転楕円体の中心と短軸を地球の重心と自転軸に一致させたモデルから計算される（ｆ地心直交座標系）を使って測位しており、その座標をWGS84という座標系の経緯度に換算しています。

＜語群＞　ア　地心直交座標系　イ　原点の位置　ウ　平面直角座標系　エ　経緯度座標系　オ　間接参照　カ　直接参照
＜解答欄＞
	（ａ）
	（ｂ）
	（ｃ）
	（ｄ）
	（ｅ）
	（ｆ）

	カ
	オ
	イ
	エ
	ウ
	ア



問４．次の文章を読んで、設問に答えなさい。
ＧＩＳにおける実世界の地物のデータ化にはベクトル型のデータ（以下、「ベクトルデータ」という）がよく利用されます。ベクトルデータは、地物の位置や形状といった空間的な特性を図形データで管理し、数値や文字で表現できる地物の記述的な特性をリレーショナル型の属性テーブルのデータで管理します。個々の図形と属性テーブルのレコードは（　　）でリンクした構造を持ちます。
[image: ]
 (
点
線
面
)（１）右図のベクトルデータの種類を答えなさい。

（２）文中の（　　　）にあてはまる適切な語句を選択肢から選べ。
　　　＜選択肢＞
　　　１対１　、　１対多　、　多対１　、多対多
 (
１対１
)

（３）ベクトルデータの特徴をラスタデータと対比させて、その特徴を記述しなさい。
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